

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:

	Por. Cts.
España	1'25
Extranjero (Unión Postal)	2'50
Ultramar	2'50
Número suelto	0'5

Agua de Vichy

la más fresca, la más gascosa y la mejor para ser bebida á domicilio. Manantial GUERRIER (Vichy-St. Torre). Venta al por mayor: Gabriel Alzamora—San Miguel, 61 y 63.

PARA SEÑORAS: Granadinas lana negra, inglesas, doble ancho, á 3 reales el metro. PARA CABALLEROS: Lanillas para trajes, gran ancho, á 5 reales metros. OCASIONES SINGULARES, CON GRAN BARATURA, en distintos artículos para Señora y Caballero.

Almacenes Novedades

2 á 10 SINDICATO, 2 á 10

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

El próximo Consejo

Madrid 14 á las 12-30 t.

A la aprobación del Consejo de Ministros que se celebrará mañana en Aranjuez, llevará el señor Silveira una disposición relativa al arbitrio de los Ayuntamientos sobre las pesas y medidas.

Una reunión

Madrid 14 á las 1-15 t.

Hoy se celebrará una reunión de ex-Ministros liberales con objeto de acordar la división de los trabajos parlamentarios.

Parece que el Sr. Puigserver explicará una interpelación sobre la conversión de las deudas de Cuba y el Sr. Becerra otra sobre la política ultramarina.

El Sr. Gamazo analizará los decretos referentes á los aranceles.

El Sr. Sagasta tendrá presente al Sr. Maura, confiándose uno de los puntos más importantes en la división de los trabajos.

Una opinión

Madrid 14 á las 1-50 t.

El Sr. Sagasta en la discusión del Mensaje se ha declarado enemigo de la formación de gabinetes intermedios sosteniendo que constituyen un premio para las disidencias y un estímulo para las discordias.

El pánico bursátil

Madrid 14 á las 3 t.

Continúa la agitación bursátil en la mayor parte de Bolsas extranjeras.

Los fondos españoles han mejorado notablemente su situación.

El crédito español puede asegurarse que está á cubierto de tales contingencias.

El Mensaje

Madrid 14 á las 3-15 t.

La contestación al Mensaje de la Corona fué aprobada en el Congreso por 168 votos contra 62.

Se abstuvieron de votar los romeristas.

Los republicanos, carlistas, integristas y marxistas votaron en contra.

Hasta cuando...?

Está visto. No puede pasar día sin que la crónica escandalosa registre una demasía ú otra cometida por los dependientes de la Empresa de consumos de esta capital.

Hace días, un escándalo mayúsculo en el portillo de Atarazanas que hubo por motivo las intemperancias del dependiente de punto, y que tomó mayores proporciones al presentarse el aventajado, cabo, visitador, ó como se llame, quien con unos humos dignos tan sólo de un salvaje, acometió porra en mano á la muchedumbre allí reunida y con intenciones manifiestas de aporrear también á la autoridad municipal representada por el alcalde de barrio don Bartolomé Horrach, si este con la ligereza que el caso exigía no hubiera levantado en alto la insignia de su cargo.

Anteayer, la transgresión de otro dependiente (ó tal vez el mismo) al querer corregir sin autoridad para ello unos muchachos que por allá cerca jugaban, arrojándoles una piedra, con tan mala suerte que fué á dar en la cabeza de uno de ellos de siete á ocho años, causándole según se dijo una grave herida en un ojo.

Ayer, insultando soez y miserablemente una pobre joven que acompañada de su anciana madre pasaba por frente del edificio de la Lonja, vertiendo palabras que sonrojan á la persona de conducta más depravada.

De seguir así, prevemos un fin fatal.

No se crea que el pueblo mallorquín, dócil por excelencia, permanecerá siempre tolerando tantos atropellos y contentándose, como hasta hoy ha hecho, con protestar de tanta vejación; porque, el día que se agote su calma sucederá lo propio que al manso arroyo que quiere con tenerse su curso, por medio de presas, que al llegar al colmo, rebasa los límites que se le ha señalado, inundando y arrasando cuanto halla á su paso; y téngase en cuenta que la mayor responsabilidad será de la Empresa de consumos, por su poco tacto en escoger el personal.

No se nos oculta que este cargo está mirado con malos ojos, que es repulsivo de sí á causa de lo poco simpático que es el tributo, y que la falta más insignificante en los dependientes de consumos, toma proporciones colosales. Pues esto mismo ha de tener presente la Empresa arrendataria acomodándose á la ley, que lo tiene previsto, buscando para sus dependientes á personas de porte decente y delicado, y no á gente sin instrucción ni educación, salvas ligeras excepciones.

Repetidas veces hemos llamado la atención de la superior autoridad administrativa, sin que hasta la fecha hayamos visto disposición alguna que se encamine á precaver el mal.

Hoy, reproducimos nuestro aviso.

Sr. Delegado, Sr. Gobernador, hasta cuando ha de durar tal estado de cosas...?

No hay medio para hacer comprender á los dependientes de consumos la obligación que tienen de producirse con el público, cual este se merece?

¿O es que esta gente está inmune de toda otra responsabilidad que no sea la criminal?

Desde Barcelona

Las elecciones municipales ejecutadas por D. Manuel Planas y Casals.

Ante todo una rectificación. Un telegrama que apareció en el número de este periódico correspondiente al martes de esta misma semana decía que las elecciones habían sido como las otras por lo que se refiere á las noticias que acerca de su resultado se tenían, y además que habían triunfado seis anarquistas. Y ni esto es cierto ni aquello exacto. Lo que quisiera decir ó lo que dije realmente es que las elecciones, en todo, habían sido como las anteriormente celebradas en Barcelona por el Sr. Planas y Casals y que, además de los adictos, independientes, y republicanos coalicionistas habían triunfado seis castolaristas de La Publicidad, pues el partido populista en Barcelona está partido por la mitad; no en manera alguna seis anarquistas.

Estos no admiten más procedimiento electoral que el único que pueden seguir hoy por hoy las oposiciones con probabilidades de éxito; no van á las urnas, ni irán jamás. ¿A qué tanta molestia, si luego no hay más voluntad nacional que la de D. Manuel, como llaman familiarmente los de la policía secreta, los guardas de Consumos y demás gente ordinaria al Sr. Planas y Casals?

Un amigo de este caballero, y cuenta que está escrita la palabra con la menor cantidad posible de ironía, decía á un grupo de periodistas que se hallaban la noche del domingo en el Casino Conservador, esperando noticias de las elecciones, que en España no hay costumbres electorales, que reina en la esfera política una indiferencia glacial, que se ha perdido la fé en los principios...

—Dirá V. mejor, interrumpió un periodista, que se ha perdido la vergüenza.

—Es verdad; contestó el amigo del Sr. Planas y Casals, entre amostazado y convencido, la indiferencia del cuerpo electoral ha hecho que los políticos perdieran la vergüenza, en lo que se refiere á la vida política, por supuesto, porque en la vida privada pueden ser, y son generalmente unos perfectos caballeros.

—Pero la capa no parece, apuntó en voz baja otro periodista.

—Pero esa capa, créalo V., no pertenece ya al cuerpo electoral; se ha desprendido de ella; la ha tirado porque ha creído, pasado el invierno, que jamás volvería á hacer frío, que el verano sería eterno; y la han recogido, á pesar de lo vieja que está la pobrecita, los partidos, ó mejor, las fracciones políticas, y con ella se abrigan alternativamente, ó cuando la astucia ó la fuerza les permite apoderarse de ella. Porque aquí lo que hay es que los partidos políticos que hoy existen en España, como tales partidos son verdaderos hampones y cuando no pueden bucnamente obtener una parte de la capa para resguardarse del frío, cuando se convencen de que no hay tela para todos, cuando ven que otros van abrigados y ellos padecen, procuran acobalarla, apoyándose en el principio del gran libro de

la ciencia popular: quien roba á un ladrón tiene cien años de perdón.

Y otro conservador de tan buen sentido como el que acababa de hacer uso de la palabra, mirando con ojos compasivos á los periodistas que querían conocer la voluntad de la pequeña fracción del cuerpo electoral que había acudido á las urnas, dijo: Esta vez son tan pequeños los que quieren abrigarse con la capa que bastará para todos. No habrá necesidad de apelar á la fuerza, sino á la astucia. Ya verán ustedes como dando diez puestos á los fusionistas, 8 á los republicanos de la coalición y seis á los posibilistas, todos dicen que estas elecciones han sido las más legales de este mundo. Nosotros tendremos mayoría en el municipio, los fusionistas serán nuestros aliados y con la oposición de algunos republicanos se harán menos pesadas las horas de sesión.

En este momento entró un interventor con los datos de su sección. El encargado de recibirlos, con sonrisa de fofito-tuno (nueva especie zoológica hallada por Bremm en sus viajes por la península ibérica) preguntó al interventor: —¿Ya lo ha visto D. Manuel?

—Sí, contestó el otro.

—Pues mira que lo traea muy sucio... sale derrotada la candidatura conservadora... eso no puede ser. ¿No se ha dado alguna nota D. Manuel?

—No, hombre, no. No ves que se ha armado en el colegio la de Dios es Cristo. Nos han amenazado con asesinaros si no firmábamos las actas y no hemos tenido más remedio que firmar. De buena nos hemos escapado... no vuelvo á ser interventor en los días de mi vida. Vaya, adiós.

Me parece que con esto ya se habrá formado una idea el lector de lo que han sido las elecciones municipales en Barcelona.

En cuanto á las huelgas, continúa sin novedad en su imponente estado de los albañiles; pero los obreros del puerto han vuelto á ocupar sus plazas sin conseguir lo que querían.

¡Ah! Y á estas horas sigue ignorándose el resultado de las elecciones en los distritos de la Universidad y Hostafranchs. ¡Ese D. Manuel, se ha vuelto muy perezoso!

B. AMENEGUAL

13 de Mayo de 1891.

Fuera de España

La situación de Bélgica.—Italia y los Estados Unidos.—En Chile.

En Bélgica la situación, con estar muy tirante, no es tan mala como lo pueden hacer creer las noticias telegráficas por achaque de su laconismo. Más que de una crisis social se trata de la solución, favorable á los obreros, de un problema político. Los mineros que se han declarado en huelga, persiguen antes que otra cosa, el establecimiento del sufragio universal imaginándolo panacea que ha de acabar con sus males. Si andan ó no equivocados, no es cuenta nuestra; señalamos únicamente el hecho. Y se nos permitirá añadir que también se figuran que con el sufragio universal ha de venir la jornada de trabajo más corta y el aumento de salario. Uno de estos días, según refiere *L'Indépendance Belge*, uno de los obreros, preguntado por una periodista acerca de la duración de la huelga y de los recursos con que contaban, contestó: cuando no tengamos pan, comenemos yerba. Y un compañero del anterior á quien se preguntó en concreto lo que deseaban los obreros, respondió: Nos queremos nos drets (queremos nuestros derechos.) Respuestas ambiguas y que patentizan lo que al principio decimos: que la situación no es desesperada en Bélgica, como se ha afirmado.

Que la respuesta dada por los Estados Unidos á Italia, conforme á lo que el Gran Jurado decidió acerca de la conveniencia y derecho á encausar á los lynchadores de Nueva Orleans, es indudable. Que desde el momento en que se conoció esta respuesta se pronosticó que las relaciones entre los dos países se harían más difíciles, también es sabido. Pero lo que todos hemos ignorado hasta última hora, es el camino que requiría Italia para protestar de algún modo eficaz contra el proceder de los Estados Unidos. Estamos ya enterados ahora del medio de que piensa valerse el gabinete de Roma para lograr que si no se hace, por esta vez caso á sus reclamaciones, en lo porvenir sean atendidas. No es éste proceder que pueda tacharse de atropellado; pero con justicia puede pensarse que es poco eficaz. Si ahora que la ocasión se presentaba que ni pintada para obligar al gabinete norte americano á plegar velas y á que diera una satisfacción completa, la ocasión se deja escapar, no es difícil predecir que, en lo futuro, por muchos que sean los agravios que ha

Italia se hagan, han de quedar impunes. Verdad que, á lo menos quedará al gabinete Rudini la satisfacción de imaginar que merece las alabanzas del articulista de *Le Temps* y el dictado que le cuelga de *ministério del buen sentido*.

Vamos ahora el medio imaginado por el señor Rudini. Afirman los periódicos ingleses que la Consulta dirigirá una circular á todas las naciones europeas dándoles cuenta de la contestación de los Estados Unidos á su demanda justísima é incitándoles á que se haga una representación colectiva al gabinete de Washington á fin de que, en lo sucesivo, busque un medio de garantizar la vida y haciendas de los europeos que estén establecidos en cualquier punto de su territorio.

No podemos predecir cual sea la respuesta de las potencias á la Nota italiana, aun cuando juzgando por la experiencia, auguremos que esa Nota, tomada en consideración por unas naciones, relegada al olvido por otras, justa de toda justicia sentir de todas, no dará resultado alguno y los Estados Unidos continuarán aplicando la ley de Lynch á cuantos italianos se les antoje. Muy otra fuera su conducta si á la retirada de su embajador hubiese seguido el envío de los grandes acorazados italianos á las costas de la Gran República. Sin disparar quizá un solo cañonazo hubiesen logrado mucho más que pueden alcanzar todas las Notas que crucen el Océano, por más que vayan con el apoyo moral de Europa entera.

Es, indudablemente, una prueba de política conciliadora la que, con el envío de esa Nota á las demás naciones, da Italia; pero es también una confesión implícita de su debilidad. No se respeta sino lo que se hace respetar. Con los soberbios no cabe más argumento que la fuerza. Se objetará que Italia ha temido ver hundirse en el Océano, y en breves horas, la escuadra que tantos millones le cuesta; que podía temer una segunda edición de *Lissa*; que se exponía á saquear las castañas del fuego para que Inglaterra se las comiera tranquilamente en Behring y el Canadá; pero hay que confesar asimismo que si se tiene miedo de perder las escuadras no vale la pena de construirlas, y que vale más honra sin barcos que barcos sin honra. No es esto decir que Italia quede sin honra; queda sí un poco debilitada y no es por tal modo como se demuestra la virilidad de una nación joven y armada hasta los dientes.

Según vamos en la sección telegráfica de *The Times* del sábado han fracasado por completo las tentativas de arbitraje de los Estados Unidos, Brasil y Francia entre los dos partidos en armas que hay en Chile. Para llegar á un acuerdo, sin intervención de las demás potencias, los insurrectos piden: 1.º La dimisión inmediata de Balmaceda; 2.º el licenciamiento del ejército y desarme de la marina; 3.º reconstitución del antiguo Congreso para proceder á la elección de presidente, dando como nula la hecha en favor del señor Vicuña; 4.º y último: que Balmaceda se constituya prisionero para ser juzgado por la Cámara.

El señor Balmaceda no quiere acceder á estas condiciones y la guerra continúa, pues no se confirma la noticia dada por un colega extranjero diciendo que el señor Balmaceda había huido con su familia embarcándose para Europa.

Un hecho heroico

Le refiere *Le Gaulois*, con motivo de los sucesos de Fourmies.

El hecho ocurrió en la época de la guerra franco-prusiana.

La ciudad de Tolosa imitando el ejemplo de París acababa de proclamar la Comuna, y el gobierno de Thiers había nombrado para desempeñar la prefectura de la Haute Garonne á monsieur de Kératry, quien recibió el orden de sofocar el movimiento insurreccional en su germen y á toda costa.

La misión del nuevo prefecto era por demás difícil y de gravísima trascendencia. Tolosa es la llave del Mediodía francés: su arsenal contenía gran número de cañones y de municiones, que caso de caer en manos de los sublevados podían encender el fuego de la guerra civil en todas las provincias limítrofes.

La situación del prefecto era tanto más peligrosa cuanto no podía disponer apenas de fuerzas materiales. A su llegada á Tolosa no llevaba consigo más que sesenta soldados de caballería que el general de Cissez le había proporcionado en Agen, y al frente de los cuales se dirigió al Arsenal.

En ésta la posición era de las más críticas. Los generales Nansouty, Zent y Lefebre de Noettes disponían tan solo de 1.200 guardias nacionales

y de 60 artilleros. Los comunistas dueños del Capitolio, en número de 5.000, se disponían a invadir el barrio San Cipriano, en donde debían encontrar gran apoyo, para dirigirse luego al asalto del Arsenal.

Al llegar Mr. de Kératry, se le puso de manifiesto un convenio que las autoridades habían hecho con Duportal, jefe de los comunistas. El prefecto lo rasgó en pedazos y llevando consigo al general des Noettes, á ocho piezas cargadas de metralla con los sesenta artilleros y algunos guardias movilizadas, se dirige á la plaza del Capitolio encargando al general Zent, que con algunas fuerzas y dos cañones tome posesión en los puentes que dan sobre el barrio Saint Cyrien y contenga á las turbas, cuya aproximación se teme.

Mientras que el general Zent ocupa los puentes, Mr. de Kératry llega al Capitolio y pone sus piezas en batería. Los artilleros resguardados tras las pilastras de las arcadas contemplan el brillo de los fusiles comunistas que el sol hacía relucir á lo lejos.

En el centro de la plaza, solos en un vasto espacio desierto, se encontraban el general de Noettes, á caballo, espada en mano y el prefecto con la faja tricolor ceñida sobre su americana de viaje. Si se llegaba á romper el fuego aquellos dos hombres estaban seguros de recibir las primeras balas.

Mr. de Kératry al cabo de algunos momentos de expectación se dirige completamente solo hacia el sitio donde se encuentran los comunistas. Pero antes ha dado sus instrucciones. «Si no vuelvo—dice—será porque seré prisionero ó estaré muerto; romped el fuego sin esperar más.»

Y lentamente cruza la plaza, y penetra en medio de las masas excitadas que blanden amenazadoras las armas; Mr. de Kératry presenta en nombre del gobierno sus condiciones; evacuación inmediata, entrega de las armas. Los oficiales insurrectos deliberan un momento y por fin, rehusan.

Está bien—responde el prefecto—usais de vuestro derecho y yo voy á cumplir mis deberes; dentro de diez minutos, reloj en mano, os haré ametrallar.

Y después de saludar, cruza de nuevo la plaza sin acelerar el paso.

Los diez minutos transcurren lentos, interminables, uno á uno; al décimo el procurador general se adelanta y dirige los tres requerimientos legales, acompañados del redoble de tambor; los insurgentes no replican pero sus fusiles se inclinan formando una terrible línea de acero que el sol hace brillar. Por otra parte los artilleros dejan el refugio que les ofrecían las pilastras y se acercan á los cañones; los proyectiles van á destrozar cuerpos humanos; el instante es solemne.

El prefecto volviéndose entonces hacia el general de Noettes le dice:

—¡General, cumplid con vuestro deber; empezad el fuego!

En este mismo instante dos hombres surgen de las masas populares que contemplan ansiosas la escena y se dirigen hacia Mr. de Kératry. Uno de ellos toma la palabra.

—Señor prefecto—exclama—en nombre de Dios os ruego que concedais cinco minutos más; cinco minutos tan solo. Dejadme llegar hasta esas gentes y estoy seguro de poder evitar la espantosa catástrofe que se prepara.

El hombre que así hablaba no podía inspirar sospechas: era un miembro de la Asociación republicana y profesor en la facultad de Derecho. El prefecto le concede la autorización que pide, sin disimularle empero el riesgo que corre de quedar cogido entre la fusilería y la metralla. No importa... aquel hombre cruza aquel terrible espacio que un solo disparo puede convertir en cementerio; llega hasta los comunistas; transcurre uno, dos, tres minutos... luego estalla un inmenso clamoreo en el interior del Capitolio; los fusiles se levantan, los sublevados echan las culatas al aire.

Al punto se establece un acuerdo: los comunistas desalojan su fortaleza: la insurrección queda terminada sin efusión de sangre.

Ese hombre intrépido y generoso que hizo en Tolosa lo que el abate Margerin en Fourmiés, aunque con mejor fortuna, se llama Mr. Constant y es ministro del Interior.

La velada del Ateneo

Los buenos tiempos de las buenas lecturas volvieron para el Ateneo de Madrid. Nos referimos, por supuesto, á las lecturas en verso; pues, tocante á otras, las conferencias relativas al desdoblamiento de América han dejado rastro brillante en aquella tribuna.

Pero el domingo se trataba de poesía, y poesía espontánea, diversa y halagüeña como muy pocas: se trataba de la poesía de quien hace cuarenta años hace fluir de su mente un venero constante, y siempre claro y fresco, de rimas; se trataba de la poesía de Manuel del Palacio.

Sin entrar en comparaciones que, sobre odiosas, suelen ser de muy mal gusto, bien puede asegurarse que no hay entre nuestros poetas apenas uno que posea en mayor grado dos de las cualidades más determinantes del genio poético: la fecundidad y la variedad.

Palacio produce sin tregua, porque produce sin esfuerzo; á cuantos le piden versos, sean

quienes fueren, y sean para lo que fueren, los da al punto. Y es porque, á un Rothschild de coplas, ¿qué le importa á cada instante una ddiva? Y es también porque, como él dice, más tiempo había de emplear en escribir para exotarse que en escribir lo que le han pedido.

Recopilación de algunas, sólo algunas, de las composiciones que, de algún tiempo á esta parte y con uno ú otro pretexto, han salido de su pluma, fué la lectura—y recitación, porque también la hubo—de anoche.

Acudieron, con este motivo, al Ateneo tantas socias como socios, lo cual hacía de antemano juzgar lo que se iba á oír, porque en materia de «renglones cortos», dentro de los que palpita una idea, y aún mejor un sentimiento, no hay público más entusiasta, y á la vez Jurado más competente, que él de la mujer.

Leyó Manuel del Palacio un cuento oriental que había terminado á las seis de la tarde, y que se titula *El collar de perlas*, digno compañero de *El niño de nieve*, y tan dramático en el fondo y galano y fácil en la forma como aquél: después apólogos, sonetos, redondillas, cuentos, «chispas», coplas, humoradas, trovas, imitaciones de Víctor Hugo y Catulle Mendès... de todo y en todos los tonos de la poesía, desde la filosófica á la burlesca, desde la elegía á la sátira.

Y cuando terminó las lecturas, que habían durado una hora, el auditorio, que había saludado con una salva de aplausos cada composición, permaneció en su puesto, como no satisfecho todavía. Y pidió más, y más le otorgó el poeta, recitando su donosa autobiografía y el magnífico soneto á la Muerte, que parece de algún gran poeta italiano del Renacimiento, y el romance *Mascarillo*, ejemplo de donaire, y las redondillas de *El ruiseñor y los gorriónes*, apólogo que va tan hondo por el pensamiento, como alto se remonta por la ligereza y la gracia.

Todo, repetimos, fué muy aplaudido, y señaladamente lo citado y otro apólogo, el titulado *La libertad*, y chispas sueltas como la que, por su oportunidad y para terminar de un modo grato á los lectores esta reseña, transcribimos á continuación:

Los anarquistas

¡Bravo, compañero Andrés!
Nuestra redención empieza;
Sociedad, naturaleza,
Vuelvase todo al revés;
¡Diseñáramos con los pies,
Y andemos con la cabeza!

La cuestión social

y los sermones del Sr. Manterola

En los días en que los periódicos se ocupaban con preferencia en contar los preparativos que se notaban para la fecha del 1.º de Mayo y reproducían opiniones de hombres ilustres sobre esta cuestión palpitante, dimos cuenta de los discursos que los viernes por la tarde, en los cultos solemnes del Cristo del Desamparo, venía predicando el elocuente orador D. Vicente Manterola.

El viernes ocupó también la cátedra sagrada, desarrollando el tema anunciado en sus sermones anteriores.

Con su erudición, su dominio de la palabra y su conocimiento del púlpito y del auditorio está desarrollando en estos discursos los precedentes de la pavorosa cuestión social, los juicios de ilustres pensadores y el remedio que el catolicismo presenta para resolver el problema.

La solución católica es la única salvadora, y el distinguido orador viene desenvolviendo esta tesis con notable brillantez.

El señor Manterola culpa á la filosofía del siglo pasado de que los problemas sociales se presenten con el imponente carácter que hoy revisten. Prueba su aserto recordando que entonces la clase media se alzó contra la aristocracia, la magistratura y el clero, y estas clases sociales perdieron sus privilegios, sus propiedades, hasta sus vidas; ¿qué extraño, pues—preguntaba el canónigo de la metrópoli de Toledo,—que hoy el pueblo, recordando esos antecedentes, quiera imitar á la clase media de entonces y proteste y se alce contra el burgues declarándole ruda guerra?

Tuvo una parte de su oración dedicada á examinar las pretensiones de la clase proletaria, á quien dijo le hacían mucho daño esas deslumbrantes arengas que les predicaban los que quieren medrar á costa de la bandera que defiende la causa de los obreros.

Es necesario—dijo—que, al proclamar los desheredados de la fortuna sus derechos, no se olviden de sus deberes ni apele á procedimientos que estén fuera del orden y de la ley.

El público que llenaba las naves del amplio templo de la calle de Alcalá era numerosísimo, y casi des las cuatro ya era difícil coger sitio.

La futura novela de Zola

Ya tienen noticia nuestros lectores del viaje que ha hecho á Sedan el famoso autor de *Le Assommoir* en busca de impresiones y detalles para su futura novela *La Guerre*.

Sobre el mismo campo de batalla en que sucedió el segundo Imperio, Zola ha modificado el primitivo plan de su obra.

A un redactor de *Le Matin* le ha declarado,

entre otras cosas, los siguientes curiosos pormenores:

«A la verdad, nada sé de cierto. Hasta ahora no he determinado la acción de mi novela, ni escogido mis personajes. En medio de todo, éste es mi procedimiento de siempre. Cuando escribo una novela, no me trazo un plazo fijo: amontoño documentos, y cuando están lo más posible completos, me encuentro la acción hecha.

Heba pensado primero escoger mis héroes en el 7.º Cuerpo, en el momento de la retirada hacia Chalons.

Como no quería introducir en mi novela ni mujeres ni intriga amorosa, habíame contentado con la amistad entrañable de dos soldados.

Pero mi visita á Sedan ha modificado mis ideas. De labios de algunos testigos de la gran batalla, que la presenciaron, como habitantes del país, desde los alrededores, he oído conmovedoras historias. Todo ello me ha sugerido la idea de escribir, sin dejar de conservar la acción del 7.º Cuerpo de ejército, una intriga puramente local, que se enlazará con la primera. Algo así como la angustia de una familia establecida en Sedan, uno de cuyos individuos se encuentra en el ejército.»

El maestro del naturalismo no escribirá su nueva obra en seguida. Aun desea consultar á muchos de los militares que se hallaron en la batalla.

Trata de hacer ante todo una obra exacta desde el punto de vista geográfico, ó imparcial desde el punto de vista de la verdad histórica.

Del Extranjero

Otra celebridad ha desaparecido, dejando huérfana la escena inglesa.

La famosa trágica inglesa Barry Sullivan, ha muerto en Brighton (Inglaterra).

A la edad de dieciséis años debutó Barry Sullivan, en 1840, en Cork (Irlanda), siendo tan grande el triunfo obtenido, que desde aquel día dedicó su vida entera al teatro.

Terminados sus estudios en Irlanda, pasó á Escocia, entrando á formar parte de la compañía del teatro Real de Edimburgo, de donde pasó á Londres, debutando en el *Haymarket Theatre*, en Noviembre de 1851, con *Hamlet*, obteniendo una grandísima ovación.

En 1837 hizo una brillante campaña artística en América, regresando después á Londres, de donde salió para la Australia en 1861, dando solo en Melbourne más de mil representaciones.

En la India residió también algún tiempo dirigiendo una buena compañía, y después de dar la vuelta al mundo regresó á Inglaterra, siendo en sus últimos tiempos la propietaria del antiguo teatro Holborn de Londres.

Las *Novelletes du jour*, de San Petersburgo, dicen que la dirección de teatros de Varsovia ha acordado la adquisición de 3.000 gemelos de teatro, los que serán facilitados gratuitamente á los espectadores con la sola presentación de la contraseña del guarda ropa.

Para poder cubrir todos estos gastos, el precio de todas las localidades será aumentado en cinco copecks.

En las calles de París van á ser colocadas las siguientes lápidas conmemorativas:

Plaza des Vosges, 6:
Victor Hugo habitó en este hotel de 1833 á 1848.

Calle des Archives, 11:
Lamennais murió en esta casa el 27 de Febrero 1854.

Calle Faubourg-Poissonniere, 56.
El pintor Corat murió en esta casa el 22 de Febrero 1875.

Boulevard des Italiens, 9:
Aquí vivió desde 1705 Grétry, compositor de música, muerto en Montmorency, en 24 Septiembre 1813.

Quai des Celestins, 32: y Calle des Hospitalieres-Saint Gervais, 12:

Recinto de París, comenzado por Felipe Augusto en el año 1200, Emplazamiento de la torre Barbeau.

La venta más importante de cuadros del presente año en Europa, ha sido la realizada en Londres.

La colección Bolckow ha alcanzado la cifra de 1.734.600 francos.

El cuadro vendido en más alto precio ha sido *El pintor de nuestras*, de Meissonier, que lo ha sido en 170.000 francos.

Stanley se dice que ha declarado en una reciente conferencia que está resuelto á no volver á Africa.

Esta noticia, aseguran algunos periódicos extranjeros, que la han recibido los negros africanos con grandes muestras de regocijo.

Es ya un verdadero pugilato el entablado entre ingleses y americanos en cuanto á ver quienes aseguran sus vidas en mayores cantidades. Lord Dudley, que tiene veintitres años de edad, posee un póliza de 30 millones, y el comerciante de Filadelfia, Wanamaker, ha obtenido otra por seguro por valor de 28 millones.

El Príncipe de Gales, que la tiene asegurada en 1.625.000 francos, parece ser que ha trata-

do de aumentar su seguro para figurar en primera línea; pero las Compañías aseguradoras se han negado, á menos de un aumento considerable en las primas, dando por pretexto los muchos peligros que le rodean, dada su elevada posición.

En breve se verificará un enlace regio: El *Journal de Francfort* anuncia que se realizarán pronto los desposorios de la Princesa Margarita de Prusia, la hermana menor del Emperador, con el gran duque heredero de Luxemburgo.

Haiti se ha negado definitivamente y de una manera enérgica á la pretensión de los Estados Unidos sobre cesión de una parte de la mole de San Nicolás, protestando además de la amenaza hecha por el Gobierno de Washington al pueblo haitiano, con el envío de una formidable escuadra á Port-au-Prince, durante las negociaciones.

El globo *Le Kappel* que, en libertad, ha verificado su ascensión en París, llegó á alcanzar una altura de 3.000 metros, descendiendo después de mil peripecias en el bosque de Armoouvillers, en las inmediaciones de una propiedad de M. Edmond de Rothschild.

NOTICIAS

De las Provincias

El ejemplo de D. Lucas Aguirre y de los marqueses de Urquijo y de Valderas, entre otros españoles amantes de la educación popular, va teniendo imitadores en todas las provincias.

Un laborioso hijo de Galicia, el señor García Barbón, cuya fortuna la emplea en obras de pública utilidad, va á construir en la villa de Verín (Orense) dos edificios para escuelas de primera enseñanza de ambos sexos, con todas las condiciones que exige la pedagogía moderna.

El interés individual, aunado con el del Estado, favorecerá y desarrollará el movimiento que se observa en muchos pueblos de dotar á las escuelas de edificios y de material para la enseñanza primaria.

Mad. Marx y el señor Sarasate se encuentran actualmente en Valencia.

Los conciertos que dan en aquel Teatro Principal están alcanzando un éxito inmenso.

Según el censo de población que acaba de hacerse en Gibraltar, hay en aquella plaza 23.755 habitantes, resultando un aumento en diez años de 719 paisanos y 386 militares.

Ha sido detenido en Oliva de Mérida (Badajoz) un licenciado de presidio que, por instigación de otra persona, trataba de aseñar al conde de Campo Espiña.

Un periódico de Cádiz atribuye la escasez de golondrinas, que dejan de alegrar las tardes primaverales de aquella hermosa ciudad, á la caza que se viene haciendo de estas aveciillas con fines comerciales, pues nadie ignora que son el principal adorno de los sombreros de las señoras en toda Europa y América.

De Madrid

La *Gaceta* inserta dos reales ordenes del Ministerio de Fomento, fecha 6, disponiendo se provea por concurso la plaza de ayudante numerario de la clase de Dibujo elemental de figura, vacante en la Escuela de Bellas Artes de Cádiz, y por oposición la de ayudante numerario de la clase de Dibujo de figura, sección de noche, vacante en la Escuela Provincial de Bellas Artes de Valencia.

Se ha reunido la Subcomisión de presupuestos de Gracia y Justicia y ha acordado mantener la economía de las diez Audiencias de lo criminal y fijar las bases con arreglo á las cuales ha de decretarse dicha supresión.

No es exacto, pues, que haya sorteo, como indicó algún periódico.

En la conferencia que el señor Pi celebró con varios de sus amigos no logró convenir á ninguno de que puede pactarse la coalición sobre la base de la autonomía municipal y colonial.

No son, pues, rencores personales, que ya bastarían para destruir aquel intento, sino profundas discrepancias políticas, las que hacen imposible la inteligencia.

Tan lejos está el señor Ruiz Zorrilla del federalismo del señor Pi, como el señor Castelar de los procedimientos del hombre de la protesta, y el señor Azcárate de los delirios del cantón.

El distinguido escritor Sr. Valero de Tornos, se ha propuesto publicar una obra ilustrada con grabados y titulada *España en fin del siglo*, en la que colaborarán los escritores españoles más notables y que constará probablemente de seis tomos.

El precio de cada tomo será de veinticinco pesetas.

Se han reunido en casa del señor conde de Guaqui la mayoría de los prelados que tienen asiento en la alta Cámara, ocupándose del proyecto de descanso dominical que acordaron combatir, aunque sin llegar al obstruccionismo.

Dícese que el cardenal Monescillo mantuvo un criterio muy conciliador, no queriendo crear dificultades al Gobierno.

Carta de Alayor

Sr. Director: Por el aumento de población que ha experimentado Alayor desde el recuento de 1877, en las últimas elecciones municipales, le ha correspondido elegir 7 concejales en vez de seis como eran antes, pues el municipio constará en lo sucesivo de 13 concejales en vez de 12.

Las elecciones se hicieron con una animación extraordinaria, por cuanto lucharon sin desmayar, el partido coalicionista liberal y el carlista y conservador unidos, teniendo la satisfacción de decirle que no hubo el más ligero disgusto ni atropello.

Verificado el escrutinio por la tarde, resultaron vencidos los conservadores, pues los liberales llevaron 87 votos sobre ellos, con la particularidad, de obtener mayoría en todos los colegios.

De manera, que fueron nombrados ó resultaron elegidos, 5 liberales y dos conservadores ó adictos. Por tanto el Ayuntamiento de Alayor constará de nueve liberales y cuatro conservadores.

Dos días de pertinaz lluvia nos ha regalado el cielo, la cual era suspirada por los agricultores y labriegos. Los campos hacía mucho tiempo que la necesitaban y no hay que desear que ha venido muy á punto.

Es siempre su amigo y servidor.—J. Hernández.

Correspondencia de Sineu

Mi estimado Director: Pasaron las elecciones y con ellas se desvanecieron como el humo las bravatas y jactancias de unos cuantos ilusos que pretendían romper el pacto que há más de quince años concertaron las principales personas de esta localidad, con el laudable objeto de poner tregua á la lucha partidista sostenida con tanto encono y tenacidad por los dos partidos que en aquel entonces se disputaban el poder.

A partir de aquella época todos los Ayuntamientos que han venido sucediéndose pudieron dedicar y han dedicado toda su actividad á hacer Administración, tanto es así, que sin duda, Sineu, es uno de los pueblos que tiene el presupuesto más equilibrado: satisface con escrupulosa puntualidad todas sus obligaciones, cumple con exactitud sus servicios y reparte con equidad y justicia los impuestos. Un dato que por sí solo basta para acreditar una administración: en muchísimos años no se ha producido una sola reclamación de consumos.

Pues bien, como decía al principio, unos cuantos visionarios impulsados por mezquinas y torpes pasiones y divorciados por completo con la opinión pública quisieron presentar batalla, que, venían preparando hacía muchos meses, empleando todos los medios imaginables, sin retroceder ante la injuria y la calumnia. Pero sus cantos de Sirena, produjeron como no podía menos de esperarse, efecto contraproducente. El desengaño que sufrieron el pasado domingo fué terrible. El cuerpo electoral en masa acudió á las urnas y el resultado del escrutinio, fué para ellos, abrumador.

Los amigos de los Sres. Font y Riutort ganaron las mayorías y minorías por centenares de votos, habiendo votado su candidatura 862 electores, cuando escasamente reunió 100 votos la de los otros.

A pesar de la animación que reinó en todos los colegios y la imponente manifestación que se organizó al saberse el resultado de la votación, no hubo que corregirse el más ligero desmán.

Sineu 13 Mayo de 1891.—El Corresponsal.

Carta de Pollensa

13 de Mayo de 1891

Sr. Director:

Mi querido amigo: En mi última correspondencia se me olvidó decir que hace unos días ha ido á Salva una sección de doce músicos de este pueblo, bajo la dirección del maestro D. Martín Benassar, invitados por nuestro convecino el joven D. Martín Cerdá d' Auverduix, con el objeto de dar una serenata y un baile en obsequio de la familia Celiá, y en particular de su simpática hija Antonia, habiendo tenido yo la satisfacción de ser también convidado.

Con una noche oscurísima y bajo el abrigo de los paraguas, porque lloviznaba continuamente, se ha podido dar la serenata.

Terminada ésta y después de repetido refresco, vino la cena, que fué suculenta y abundante.

A eso de las diez dió principio el baile. El salón en que se daba estaba adornado con sencillez, pero con mucho gusto, y apesar de lo desahogado de la noche hubo gran concurrencia, notándose un buen número de distinguidas jóvenes, que con su presencia han afirmado una vez más la fama que siempre han tenido las naturales de aquella villa de ser generalmente elegantes y hermosas, sumamente aficionadas al baile en el cual ostentan delicadas maneras.

Cesó el baile sobre las dos de la madrugada, hora en que tomamos nuestros carruajes y partimos todos llenos de satisfacción y altamente

agradecidos por la deferente atención de que hemos sido objeto.

Se repite en yo afectísimo.—N. de Castro.

De la Capital

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio oficial que insertamos en la sección correspondiente, y en el cual se hace saber, que el día 6 del próximo Julio, á las doce del día y en el local que ocupa la Administración de Contribuciones, se celebrará subasta pública por medio de pliegos cerrados, para arrendar por el término de tres años económicos que empezarán el 1.º de Julio próximo venidero, con arreglo al presupuesto de especies gravadas y pliego de condiciones que está de manifiesto en la mencionada oficina, el impuesto de consumos de esta capital.

El documento á que nos referimos no expresa si la subasta será, como lo fueron las dos últimas que se verificaron, simultánea en esta Delegación de Hacienda y en la Dirección General de Contribuciones.

Desde hace dos años la Aduana de esta capital ha venido registrando numerosas entradas de géneros procedentes del extranjero y consiguiendo una recaudación mayor que en los anteriores aumentando de una manera notable y colocándose por este concepto casi al nivel de las más favorecidas de la Península.

Sin embargo; durante el mes actual se viene observando mucha disminución en las entradas de buques, los cuales han sido solo tres y de estos uno trayendo pipería para envase de vinos destinados á la exportación.

Este hecho es muy notable, por ser la primera vez desde la época citada, que ocurre tan repentino cambio.

Si en lo que resta del mes actual no se registran más entradas de buques procedentes del extranjero será el menos favorecido que habrá ocurrido durante dichos dos años.

La Administración de Propiedades y Derechos del Estado en esta provincia dirige un recuerdo á los señores Alcaldes, de cuyo reconocido celo espera se servirán disponer que antes del día 20 del mes actual tenga ingreso en las arcas del Tesoro el importe del cuarto trimestre del corriente año económico que por el concepto de Escuelas Normales é Instituto de segunda enseñanza les corresponde satisfacer.

Si este anuncio llega á conocimiento de los maestros de escuela tendrán una satisfacción especial, al ver que hay funcionarios que dirigen recuerdos á los alcaldes para que ingresen el cuarto trimestre, cuya mitad falta todavía transcurrir, para atenciones de segunda enseñanza y Escuelas Normales. Ellos en cambio, los mencionados maestros, no tienen hasta ahora, en gran parte al menos, la satisfacción de saber que los Ayuntamientos de los pueblos cuyas escuelas regentan, hayan ingresado ni siquiera el tercer trimestre, de modo que sólo tienen cobrado hasta 31 de Diciembre del año pasado,

En el vapor-correo Isleño salieron para Valencia el Sr. Terrasa Pbro. y su señora hermana, que van á tomar los baños de Marmolejo y el Sr. Amer y su familia. Entre todos llevó dicho vapor 17 pasajeros.

No habiendo dado resultado la subasta celebrada en la Ciudad de Ibiza el día 11 del actual para el arrendamiento de los censos enfiteúticos en la isla de Formentera, se anuncia nueva subasta, que tendrá efecto en dicha ciudad y local que ocupa la Administración Subalterna de Hacienda el día 22 del actual á las once de la mañana. El tipo de subasta será de 670 pesetas, en vez de las 1.005 que sirvieron de tipo en la subasta anterior,

El vapor *Bellver* salió á las cinco de la tarde de ayer para Barcelona llevando 28 pasajeros, entre los cuales se contaba D. José Lasarte, intendente militar de este distrito con su familia. Deseamos que este señor no volverá ya á encargarse de su destino.

El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Marzo, fué de 21'61 pesetas el hectolitro; el de la cebada 11'99, y el del maíz 12'41. El precio medio de los garbanzos fué de 0'67 pesetas el Kilogramo y del arroz 0'41 pesetas.

El precio máximo lo alcanzó el trigo en Mahón, pagado á 24'50 pesetas el hectolitro y el mínimo en Inca que corrió á 20'00 pesetas.

El *Isleño* de ayer dice que según telegrama recibido ayer del Sr. Espinosa representante de la compañía de ópera que debe actuar en el teatro principal, ha sido contratada la tiple Sra. Tetrzzini y la contralto Sras Carottini, especialmente para cantar el *Otello*.

Esta ópera según las listas y carteles repartidos, no figura en el repertorio, pues las ofrecidas son únicamente *Giocanda Lohengrin*.

Siguen los escándalos.

Anteayer al anochecer un dependiente de consumos de punto en el portillo de Atarazanas, quiso corregir á unos muchachos que por allí jugaban, con tan mala suerte que al tirarles una piedra fué á dar en la cabeza de uno de ellos de

siete ú ocho años de edad, sacándole un ojo según se dijo.

Ayer al pasar una joven acompañada de su anciana madre por el edificio de la Lonja otro dependiente de consumos le dirigió palabras tan insultas y soeces, que hubo necesidad de que por la segunda se reprimieran las demasías de aquél.

En uno y otro hecho, hubo grupos numerosos y el escándalo consiguiente.

Anteayer en un café del barrio de Sta. Catalina ocurrió un poco de confusión por haberse trabado de palabras concurrentes uno de los oboles propino cuatro ó cinco bastonazos al otro.

Parece que este asunto tuvo origen por cuestión de faldas y de sus results tiene conocimiento y entiende en él, el juzgado correspondiente.

Ayer tarde á la salida del puente sobre la Riera hacia el arrabal de Sta. Catalina, por haber intentado levantarse del cuarto delantero una jaca que tiraba de un carrito de recreo en el cual además del conductor iban una mujer y dos niños, lanzó ésta unos gritos desahogados que llamaron la atención de la gente. Acudieron varios hombres, la ayudaron á bajar y como pareciese desmayarse la auxiliaron como pudieron.

No hubo, sin embargo, mayor novedad.

Ayer por la mañana fué atropellado por un carro en la plaza de la Libertad un muchacho que recibió una contusión en un pié, que le fué curada en la farmacia del Sr. Valenzuela.

El vapor *Nuevo Mahón*, llegado ayer por la mañana de Mahón, trajo, además de 11 pasajeros, 68 cabezas de ganado lanar.

Según dijimos ayer á nuestros lectores, esta mañana continuarán en la Catedral los ejercicios de oposición á la canongía vacante.

Disertará el licenciado D. Pedro J. Campins sobre las siguientes conclusiones, sacadas del Libro IV del Maestro de las Sentencias, distinción XIV.

I.—Penitentia est virtus specialis, supernaturalis, á Deo voluntati infusa, non Theologica, sed moralis.

II.—Contritio, per penitentiam imperata, est dispositio, non causa formalis justificationis.

Boletín Judicial

A las dos de la tarde de ayer terminó la sesión del juicio por jurados de la causa contra Baltasar Veñy, habiéndose examinado á los testigos que quedaban para declarar.

Hoy á las diez empezará de nuevo el juicio, dándose principio por la acusación.

A las once de la mañana se verificará el alarde preparatorio de las causas con preso, para la visita general de cárceles.

Boletín de Comercio

Precios corrientes en Inca el 14 de Mayo

	Ptas.	Cts.
Almendrón	00'00	
Trigo	15'00	70 litros.
Cadeal	16'00	" "
Cebada del país	9'00	" "
Id. forastera	8'50	" "
Avena del país	8'00	" "
Id. forastera	7'50	" "
Garbanzos	22'00	" "
Maíz	11'00	" "
Habichuelas confites	20'00	" "
Id. blancas	24'00	" "
Frijoles	22'00	" "
Habas para cocer	19'00	" "
Id. ordinarias	15'00	" "
Id. para ganados	13'00	" "
Cerdos cebados	00'00	10 Kg.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 9 de Mayo.

Presidencia—Real orden decidiendo á favor del Ministro de Marina una competencia negativa suscitada entredicho Ministerio y el de Hacienda.

Guerra—Real decreto ceseando ingreso en la sección de reserva del estado mayor del ejército con el empleo de general de brigada al coronel de caballería D. Bernardo Muñoz de Vaca y Frias

Marina—Real decreto autorizando al Ministro del ramo para presentar á las Cortes un proyecto de ley de pesca marítima.

Ultramar—Real orden dictando disposiciones referentes al Reglamento orgánico del Cuerpo de Comunicaciones de la isla de Cuba.

Otras dos disponiendo que se amortizen 1.200 billetes hipotecarios y 400 respectivamente, en el sorteo del 1.º del próximo Junio.

Oficinas públicas

Administración de Contribuciones de las Balears—Negociado de Consumos.

Debiéndose celebrar, el día 6 de Junio próximo venidero de 12 á 1 de la tarde en esta Administración, la subasta, por el sistema de pliegos cerrados, para el arriado de consumos de

esta Capital por tres años económicos consecutivos á contar desde primero de Julio siguiente, con arreglo al presupuesto de especies gravadas y pliego de condiciones que obran de manifiesto en esta oficina, se anuncia por el presente edicto para conocimiento de las personas que desean tomar parte en dicha licitación. Palma 14 de Mayo de 1891.—El Adm.—Bernardo Amer.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

La Junta de Gobierno de este Banco acordó en sesión del día de ayer conceder un nuevo y último plazo para el pago del quinto dividendo pasivo de quince pesetas por acción hasta el día 31 del presente mes, y que los accionistas que aparecen en descubierto del citado dividendo satisfagan el interés de ocho por ciento anual á contar desde la fecha del presente anuncio.

Palma 1.º de Mayo de 1891.—El Administrador, Cándido Fernández.

Pasatiempos

—Mamá, Eduardo se ha parado en la esquina.
—Pues, niña, asómate y mucho coqueteo.
—¿Me pongo el polison?
—Pero, hija, ¿por donde te vas á asomar?

Un reo comparece en juicio oral.
—¿Sabe usted leer y escribir?—le pregunta el presidente.

—¡Ya lo creo, señor!—estoy muy instruido. Como que toda mi vida me la he pasado comparciendo ante los jueces de instrucción.

El criado del conde R... está cepillando la ropa de su amo, cuando suena la campanilla de la puerta.

El criado abre.
—¿Está el señor conde?
—No señor; pero deme V. la cuenta.
—¿Cómo la cuenta?
—La factura, porque V. será como los que han venido antes... un acreedor.
El caballero da muestras de asombro.
—¿Era el futuro suegro del conde!

Cultos

Jubileo de Cuarenta horas

Continúan en San Cayetano: exposición á las seis, y á las diez se cantará la misa mayor con música y sermón por el P. Pedro Bautista Nadal, durante la misa de doce se practicará el ejercicio del mes de Mayo; al anochecer continuará el Triduo con meditación y después la reserva.

Visita á la Corte de María
A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 11—Varones, 2. Hembras, 3.
Día 12—Varones, 3. Hembras, ninguna.
No se registró matrimonio alguno en ambos días.

Defunciones

Día 14
Guillermo Puiggros Susca, casado de 65 años, calle de S. Pedro, de tuberculosis.
Antonio Prohens Segura, de 9 años, calle del Socorro de fiebre tifoidea.
Bartolomé Bordoy Córdoba, de 3 años, calle de Bernard de eclampsia.
Francisca Cañellas Salvá, casada de 41 años, Término (Can Dalmau), de coquecixia palúdica.
Francisca Vallespir Munar, soltera, de 19 años, calle de la Paz, de fiebre tifoidea.

Hospital Civil

Día 14
MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 2 varones.—Altas, 2 hembras—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA FUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Despejada y densa en lo alto, calmosa en algunos puntos y en los bajos. horizontes libres y urbeolados.
Idem del viento.—No le hay á penas.
Idem de la mar.—Blanca, llana y tersa en toda la bahía.
Buques á la vista.—Queda en calma frente á la punta, de S. Carlos una Balandra de esta matrícula.
Vigia de Portopi.—Anuncia por la banda de poniente la presencia de un buque de vela mercante español.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Día 14
Vapor español N. *Mahón*, de 395 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Cardona, con 19 trip. 11 pas. y valija. De Mahón en 10 horas.

DESPACHADOS

Día 14
Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. Rai nundo Peña, con 22 trip. y valija Para Valencia.
Vapor español *Bellver*, de 788 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Singala, con 23 trip. y efectos. Para Barcelona.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público

Día 14
Bueyes, 1.—Vacas, 3.—Ovejas, 18.—Corderos, 46.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 14—9 mañana.
 Barómetro. 782.3 mm.
 Termómetro seco. 19.8 grados.
 Id. húmedo 17.7 id.
 Mínima. 15.0 id.
 Reflector 11.0 id.
 Dirección del viento. S.O.
 Ascenso del barómetro en 24 horas. 0.0 mm.
 Desenso del barómetro en 24 horas. 0.0 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

servicio de trenes que regirán desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1891
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7.30 mañana, 1.15 y 4 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 8 (mixto). 7 mañana y 5.45 tarde
 De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5.45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7.25 mañana, 2.45 y 5.55 (mixto) tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7.25 mañana, 5.55 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
 Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcedia.
 Para Valencia, jueves 5 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcedia.
Llegadas á Palma.
 De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcedia y sábado 7 mañana directo.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma 14 de Mayo	DINERO
Crédito Balear.	115.50
Cambio Mallorca	78.00
Ferro-carriles de Mallorca	62.50
Alumbrado por Gas	150.00
Salinas de Ibiza	250.00
Sociedad General Mallorquina	92.00
Bonos municipales	24.50
La Isla Marítima	60.00
<i>Madrid 14 Mayo (Cotización particular)</i>	
4 pº perpetuo interior	75.20
4 pº amortizable	88.70
Billetes hipotecarios de Cuba	103.00
Banco de España	412.00
Tabacos	nominal
<i>Barcelona 14 Mayo (Cotización de la tarde.)</i>	
4 pº perpetuo interior	fin. 74.85
4 pº perpetuo exterior	id. 75.87
4 pº amortizable	id. 103.00
Billetes hipotecarios de Cuba	103.50
Banco Hispano-Colonial	fin. 59.10
Ferro-carriles del Norte	id. 60.60
<i>Paris 14 Mayo</i>	
4 pº español	70.25
Renta Francesa	92.95

HOJAS DEL CALENDARIO

OYAM	MAYO
Luna nueva el 8. Cuarto crec. el 15. Sol: sale á las 4 h. 43. Pónese á las 7 h. 10.	Cuarto crec. el 15. Luna llena el 23. Sol: sale á las 4 h. 40. Pónese á las 7 h. 11.
15	16
1811.—Derrota de los franceses en Ubeda.	218.—Proclamación del emperador Heliogábalo.
VIERNES	SABADO
135.—S. Isidro labra-220 dor, patrón de Madrid, y Stas. Dionisia y Rósula.	138.—S. Juan Nepo-229 muceno nr.

AL PRIMER VUELO

POR **D. JOSÉ M. PEREDA**

Acaba de salir y se vende en la Librería de Amengual y Muntaner, 2 tomos en rústica, 8 ptas. encuadernados, 10.

Notable

En el establecimiento de vinos y licores situado en la calle de la Constitución número 114 se sirve á domicilio vino tinto de Binisalem á 40 céntimos la botella.
 Se hace un depósito previo de 25 céntimos por razón del envase.
 En el mismo establecimiento se ha recibido un surtido de vino de Jerez especial para enfermos que se expende á 5 pesetas la botella.

La Catalana

Compañía de Seguros contra Incendios á prima fija. Dirección de la Provincia, calle de Serriñá, número 21, principal.

Se venden algunos carruajes de diferentes hechuras y también algunos caballos.
 Para informes dirigirse á José Llobet guardacionero.—Plaza del Mercado. 8-4

Venta

Por tener que ausentarse su dueño, se vende una vidriera, buena para cualquier clase de establecimiento.
 Darán razón, Santo Domingo n.º 40.

Vapores correos franceses

Saldrá de Barcelona el 23 Mayo para MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES el vapor correo francés

Aquitaine

Admite carga y pasajeros.
 Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) n.º 5.

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el *Místico Oriental*, de G. Barutaud, químico de París. Precio Ptas. 1.50 frasco.
 Depósito general: Centro Farmacéutico.

La acreditada MAGNESIA EFFERVESCENTE VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote.
 Se descuenta el envase á su devolución.
 Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

Aviso importante

A voluntad de sus dueños, se vende una finca rústica denominada Son Prunés, procedente del predio de este nombre, que pertenecía al difunto D. Miguel Aguiló Blanch. La subasta y remate tendrá lugar el veinte y seis del mes que cursa, á las ocho de la noche, en la Plaza de Cort, si la postura fuere admisible.
 Para informes y demás, dirigirse al procurador D. Nicolás Piña, calle de Juanot Colom número 34, en poder del que, hállase el pliego de condiciones.

Isla Marítima

El sábado día 16 del corriente saldrá de este puerto para el de Barcelona, el vapor MARIA, á las 6 de la tarde admitiendo carga y pasajeros.
 Despacho Palacio 26.

PIZÁ HERMANOS

CONSIGNATARIOS Y COMISIONISTAS

SAN JUAN DE PUERTO-RICO CON SUCURSAL EN PONCE
 Dirección: Puerto-Rico Sres. Pizá Hermanos.
 Dirección: Ponce Sres. Pizá Hermanos.

Tesoro de la enfermedad

Remedio eficaz preventivo y curativo para las enfermedades de los cerdos.
 35 años de brillantes resultados
 Testimonios que acreditan su eficacia.

Depositarios generales para España

Sres. Pano y C.ª, Brossa 33 y 35.—Palma de Mallorca

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES—BARCELONA
 CASA FUNDADA EN 1854, PREMIADA CON 17 MEDALLAS DE ORO, PLATA Y DIPLOMAS

Talleres de fundición y construcción de máquinas

OBJETOS DE SU FABRICACIÓN

Maquinas de vapor. Motores á gas. Turbinas y malacates. Fabricas de harinas y depósito de muelas de la Ferté. Fabricas de chocolate en pequeña y grande escala. Fabricas de fideos y pastas para sopa. Fabricas y molinos de aceite para grandes y pequeñas cosechas. Prensas hidráulicas de engranajes y de palanca. Timbres y moldes para losetas y mosaicos. Prensas de toda clase para todas las aplicaciones y de las para satinar, enfardar y paquetería. Guillotinas. Bombas. Norias y transmisiones. Estufas-caloríferos para secadores.
 Especialidad en prensas para vinos y aceites.

ESTUDIOS DE PLANOS Y PRESUPUESTOS

Representante en Mallorca

B. HOMAR—Virgen de Lluch 7—PALMA

Se sirven catálogos á quien los desea.

Sulfato de cobre inglés, garantido

Reconocido, declarado de primera calidad por el señor Ingeniero Agrónomo de la provincia, para combatir el «mildew».

A Pesetas 50 los 100 Kilogramos

Droguería La Balearica, de Antonio Bannasar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.
 Nota.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado señor Ingeniero.

Imprenta de LA ALMUDAINA de Amengual y Muntaner.—1891

Venta

Se vende á pública subasta por los apoderados de don Gaspar Moner, el predio denominado *La Font* con su agregado *Son Major*, casa rústica y urbana, almazara, y dependencias, una finca denominada *La Vina*, circuida de pared, con una casa enclayada en ella, en el paraje el Puerto, y una porción de tierra llamada *Roca del Algar*, en el punto San Telmo ó la *Punta Blanca*, cuyos inmuebles radican en el término de Andraitx.
 Por no haber tenido resultado la primera subasta, se celebrará la segunda con asistencia de notario, día 20 de los corrientes, á las doce, en el salón de la junta de Agricultura, plaza de Santa Eulalia de esta ciudad, en cuya secretaría se hallan de manifiesto las condiciones de la venta.

Se vende un espejo

grande con marco negro.
 Razón san Elías, 80, principal.

ISLENA MARITIMA

Viaje á Argel

El miércoles 20 del actual saldrá de este puerto para el de Argel uno de los vapores de esta Compañía á las 2 de la tarde admitiendo carga y pasaje.
 Despacho, Palacio 26.

Acciones del Centro Farmacéutico

Se compran calle de la Herrería n.º 12-2º.

Aviso

El 18 de Mayo se abrirá al público un servicio completo de restaurant en *Ca ses Refaletes* (Portopf).
 Allí se compaginará lo barato con lo bueno. Esmerado servicio y limpieza.

Se vende una casa de bastante cabida, con una espaciosa sala tres cuartos dormitorios, corral y pozo, situada en la calle de la Fábrica (Arrabal de santa Catalina).
 Para más informes dirigirse en la misma calle n.º 91.

Venta

De dos casas situadas en Son Rapiña calle de Salom número 10.
 Informarán en la calle del Conquistador número 25—(almacen)

Extravío

Desde la Calle de Sureda á la de las Monjas, el sábado último se perdió una cruz muy bonita de oro. Si alguna persona la hubiese encontrado puede dirigirse á esta imprenta que darán razón de quien es su dueño gratificando el hallazgo.

Se alquila un tercer piso calle de Vicente Mut n.º 8 esquina del Correo, con agua de fuente y de muy cómodas condiciones.
 Para informes dirigirse al segundo piso de la misma casa.

Sulfato de cobre

Clase superior

Gabriel Alzamora-San Miguel, 61 y 63